



春节期间我市将开展多个文化主题活动

本报讯 (记者 孔博)1月20日,记者从市文化和旅游局获悉,为传承弘扬春节文化、丰富群众精神文化生活、多举措促进菏泽文旅消费“破题出圈”,春节期间我市将组织推出“缤纷文艺迎新春”“多彩非遗贺新春”“文博馆里闹新春”“游园赏景乐新春”四个主题活动,让年节更长、年味更浓、消费更旺。

据了解,缤纷文艺迎新春主题聚焦文化艺术领域,联动各县区组织开展优质文化资源直达基层,春节“村晚”大联欢、“赏年画过大年”、云游书香、广场展演等系列群众文化活动4000余场,展现各地乡土气息、民风民俗、人文底蕴,传播中华优秀传统文化。多彩非遗贺新春主题围绕非遗保护传承,举办“非遗馆里过大年”、“我的家乡年”视频直播、“年画进万家”、春节非遗宣传推广、“过大年”民间艺术串街巡游广场演出等30余项民俗文化活动。9个县区将举行非遗年货购物月活动,推出牡丹文创、国潮文创、鲁绣手绣包等30余种非遗年货购物月“非遗好物”。文博馆里闹新春主题打造“博物馆过大年”品牌,组织各级博物馆、纪念馆、民俗博物馆、艺术博物馆举办春节主题展览,策划推出曹州木版年画展、革命文物精品展、共和国脊梁——功勋科学家图片展、元宵节灯谜活动、张灯结彩闹元宵——灯笼制作活动等系列特色陈列展览、文化民俗体验活动36项,营造浓郁春节文化氛围。游园赏景乐新春主题以“菏泽2025好客山东贺年会”为统领,开展新春旅游休闲宣传推广、研学旅游主题推广、非遗特色旅游线路推广活动,依托旅游景区、乡村旅游点、旅游休闲街区、文旅消费集聚区等,举办“景区过大年”、古城夜游、新春灯会、民俗大集、新春巡游、文创集市、潮玩市集、书画集市等活动,丰富春节旅游产品供给。

乡音依旧乡情浓

——“好郓中国年”2025年郓城县迎新年黄河大集见闻



人间烟火处,年味正浓时。1月20日上午,随着“好郓中国年”2025年郓城县迎新年黄河大集的盛大启动,该县游客集散中心广场上瞬间沸腾起来,吸引着十里八村的群众共赴这场赶大集、办年货、迎新春的热闹之选。

民俗文化展演区的舞台上,舞龙狮、跑旱船、梆子戏等各类非遗节目轮番登场,观众纷纷举起手机,或拍照留念,或直播分享,将这方欢乐传递给更多人。

“花馍馍”、“车氏”炸果子”、毛织手工花、状元贡糖、春联等年货应有尽有;小磨香油、程屯面粉、仲堌堆西瓜酱、黄安驴肉、皮婆婆烧鸡等“郓城好品”琳琅满目;郓城壮馍、捏糖人、炸串、肉盒等美食小吃香气弥漫,“赶年集”的氛围在热闹的人潮中如“清明上河图”一般具象地呈现在眼前。

“这一会卖了有1000元钱,主要是接的订单多,订单得忙活到除夕了。”郓城县“花馍姑娘”赵鑫忙着展示各种各样的花馍。市民李美娟手捧三刀、果子、蜜角等美食,脸上洋溢着幸福;“这些平时都很难买到,小时候过年必备,今天终于找回了久违的儿时味道。”车氏糕点摊主车传喜笑得合不拢嘴:“老工艺不能丢,这一上午就卖了6000多元,日子过得‘甜蜜蜜’。”

菏泽剪纸非遗传承人杨秀玲现场教授剪纸技法,众多女士围在一旁认真学习,乐在其中。“中国的年俗文化太热闹啦,喜欢中国年。”非遗大集“圈粉”外籍友人,来自巴基斯坦的游客Kinza学得有模有样:“我学会了剪窗花,我还要去看舞狮子,去和戏曲老师拍合照。”

书法名家们挥毫泼墨,将一个个寓意新春吉祥的福字、春联以及绘画作品赠予过往

群众,遇到年轻人,还会加赠一副“移风易俗”主题对联,还不忘附上一句“福到啦”。翰墨飘香之间,文化味、人情味同在。摊位旁还设置了图书专区,“摊主”一边直播讲解热卖书籍,一边翻转摄像头给“粉丝”朋友们记录大集上的热闹劲儿。

据悉,“好郓中国年”黄河大集以郓城县游客集散中心轴线及盛平路为主阵地,吸引了春联年货、特色小吃、娱乐休闲、乡镇土特产和非遗企业等400余家商户参与,活动为期一个月。

内容涵盖了非遗大集、文化大集、年货大集、惠民大集、娱乐大集、民俗展演等多个方面。全县22个乡镇街道同时启动,将黄河大集打造成春节期间人民群众购物、娱乐、旅游、文化交流的集中场所。

文/图记者 孙涛 通讯员 苏亚 崔如坤 李牧

文明新风年味浓

——单县张集镇开展移风易俗迎新春活动



1月20日,单县张集镇以“小年赶大集”书法惠民为主题,举办“移风易俗树新风·文明实践润心田”移风易俗迎新春活动,众多书法爱好者用笔墨书写祝福,传递文明新风尚。

书法爱好者挥毫泼墨,笔走龙蛇,一副副饱含新春祝福和移风易俗理念的春联跃然纸上。“婚丧嫁娶崇简约,文明新风润心田”“摒弃陈规陋习,弘扬时代新风”等春联内容,在传递喜庆的同时,也将移风易俗的观念深深植入群众心中。现场群众对活动赞不绝口,纷纷表示愿积极参与到移风易俗宣传工作中。

张集镇宣传委员曹洪远说:“此次活动旨在借小年契机,为群众送福,更重要的是让大家深入了解党委、政府大力倡导的移风易俗政策,如抵制高价彩礼,践行零彩礼、低彩礼等良好风尚。”

近年来,张集镇在移风易俗工作方面成绩斐

然,积累了丰富且行之有效的经验。如在婚俗改革中,成立“善喜缘婚礼”服务机构,为新人提供免费场地、布景、礼服等,成功引导新式婚礼风尚,推动婚事简办;同时建立毛庄、周集、董寺三处公益性公墓,有效控制丧事规模,弘扬了丧事简办的文明之风;开展“以青年力量,引领社会新风尚”系列活动,发挥青年干部的模范带头作用。

通过举办移风易俗小戏小剧展演活动,以群众自编自演的广场舞、歌曲、小品、琴书、豫剧等形式,将移风易俗主题巧妙融入,如小品《彩礼风波》和琴书《要彩礼》,生动展现了高价彩礼的危害,引起群众深刻思考与强烈共鸣;在全镇25个行政村成立村民议事会、红白理事会等组织,制定并公示红白事办理标准,将移风易俗内容纳入村规民约;制定“好媳妇”“好婆婆”“五好家庭”等先进典型评选标准,定期举办评选表彰大会,以身边榜样激励群众,有效推动了文明乡风建设。

文/图 通讯员 刘厚珉

寻年俗 品年味 知年趣

在菏留学生沉浸式感受中国年

本报讯 (记者 李若生)“没想到面团也可以用来做出精致的艺术品,中国的传统文化很有意思。”在菏泽学院学习汉语的印度尼西亚籍学生林佩玲(中文名)说。1月20日,我市组织“温情相聚 同贺新春”在菏留学生新春拜大年”活动,邀请菏泽学院国际交流学院学生参与,一起体验“中国年”。

林佩玲来菏泽已经一年了。“捏面塑、学钩织,品尝了菏泽特色菜和其他传统美食,意犹未尽。”回忆起活动细节,林佩玲显得很兴奋,其中,让她印象最深刻的是和曹州面塑非遗传承人陈素景一起捏面塑。

“我特别喜欢捏面塑,尽管语言不通,但我知道面塑是中国民间传统艺术的一种绝活儿。它也寄寓着中国人民对生活最美好的祝福,这也是很值得我学习的地方。”林佩玲表示,中国是世界上最古老的文明古国之一,有众多传统节日、历史典故、文化遗迹和民俗文艺。



单县五中获评红十字应急救护工作表现突出单位

本报讯 (通讯员 刘厚珉 记者 王富刚)近日,山东省红十字会、山东省教育厅发布通报,对在红十字应急救护工作中表现突出的全省31所学校进行表扬,单县五中榜上有名,成为菏泽市唯一获此殊荣的学校。

单县五中高度重视应急救护工作,开设生命安全教育课程,开展急救教育科普讲座、急救培训,提高师生急救技能;派

遣教师参加由市、县红十字会组织的专业培训,提升应急救护师资专业能力和教育教学质量;配备自动体外除颤仪(AED)、急救包等应急救护设备,便于师生在紧急、突发情况下能够及时获取并使用。同时鼓励学校应急救护师资参与急救教育社会服务,普及应急救护知识及技能,得到社区及相关单位的高度评价。

陈坡乡如康家园

开展残疾人心理健康知识讲座

本报讯 (记者 毛慎沛)1月20日,市残联携手郓城县陈坡乡如康家园开展残疾人心理健康知识讲座,旨在促进残疾人心理健康,帮助残疾人积极乐观面对生活。

活动中,志愿者运用专业的心理知识,采用通俗易懂的语言,结合生动形象的案例,对残疾人可能承受的心理压力与挑战进行了透彻的分析,教授大家科学缓解压力、保持积极心态的方法和窍门。此外,志愿者还分享了一些残疾儿童家庭教育的宝贵经验,提醒家

长们要增加对儿童的性格塑造与情感沟通,善于发现儿童的兴趣和特长,因材施教,让残疾儿童在各自擅长的领域快乐成长。

此次讲座增强了残疾人的心灵调适能力,培养了残疾人积极乐观的心态,让他们像向日葵一样,成为自己生活的太阳。陈坡乡负责人表示,陈坡乡将进一步完善残疾人公共服务体系,提升如康家园的残疾人服务能力,为残疾人提供更多的关爱和支持,助力他们走向更加美好的未来。



年宵花市场升温

近日,在东明县渔沃街道董庄村花农张瑞丽的花卉大棚里,呈现出一片繁忙的景象,前来选购鲜花的顾客络绎不绝。据张瑞丽介绍,自元旦以来,花卉订单量逐日上升。其中,杜鹃、蝴蝶兰、山茶花等年宵花成为市场上的宠儿,深受消费者喜爱。伴随春节的临近,人们喜欢用鲜花装扮家居,增添节日的喜庆氛围,花卉的需求还将持续增长。

记者 王燕 摄

新春走访慰问,最是真诚得人心。

中办、国办印发的《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》要求各级党委和政府要广泛开展救助帮扶、走访慰问等活动,各级领导干部要深入基层、深入群众,切实为群众办实事解难题。连日来召开的地方两会上,为群众办实事、办好事也成为热议话题。

领导干部把群众当自家人,老百姓就会打开“话匣子”,掏“心窝子”。但若有的干部“走形不走心”,把这项工作只是当成“例行公事”,甚至“走秀”,那就不是用真心换真情,慰问活动就走偏了。

“走秀式慰问”,套路满满,排场十足。大车小车一群人,前呼后拥走一圈,官话套话讲一通,板凳还没坐热就走人,群众反映的问题却没解决。

大张旗鼓而来、蜻蜓点水而去,花里胡哨做成面子活。提袋面、送壶油,拍张照、握个手……在老百姓眼中,慰问品固然重要,他们更期待的是,和干部真诚交心,有机会当面反映诉求,让干部也能借此听到“真话”,解决真问题。

走访慰问,想要群众认可,那就别做样子、摆架子。多点人情味,拿出热情、专业、科学的态度给老百姓解难题、办实事,多问问卧病在床的咋照顾,务工谋生还有啥困难,来年有啥新打算……发现群众有什么急难愁盼,就一盯到底解决好。

走访需用心,慰问要真心,办事应尽心。

一个亲切的微笑,一句真诚的问候,一条善意的提醒,一个问题的解决,这样的节日慰问“礼包”,老百姓怎能不叫好?

刘怀丕 牛少杰

